



天津轨道交通运营集团有限公司
指定独家地铁报

2023年7月5日
星期三 癸卯年五月十八



假日游行

7月4日是汤加的法定假日，汤加首都努库阿洛法举行花车游行和阅兵等活动，庆祝国王图普六世生日。
新华社发

今日天气 晴间多云 微风 最高气温36℃ 最低气温22℃ 第8149期 今日8版

国内刊号:CN 12-0019 国内邮发代号:5-15

连日来，各省市高考录取工作将陆续展开，“警惕野鸡大学”的话题也是热度满满。在一份列有390所“野鸡大学”的名单中，看似“高大上”的院校实则根本不存在。

警惕野鸡变凤凰

骗局

据教育部官网介绍，“野鸡大学”未经教育行政部门审批、不具备高等学历教育资格。不法机构和人员通过编造并不存在的学历教育“学校”，发布虚假招生信息，发放虚假大学录取通知书，骗取考生钱财。

从以往披露案例来看，“野鸡大学”运作是存在时间规律的。通常自7月中旬，本科录取接近尾声，专科陆续填报志愿开始，大量发送通知书“收割”低分考生。8月中旬，各地专科录取基本结束时，通知书发放达到高峰，有些学生甚至会收到不止一个学校的通知书或电话。此时已没有太多时间留给考生和家长思考，从而忽视相关查证。

套路

调查发现，“野鸡大学”中，以标注为北京、上海、山东等地的学校数量居多。其中，北京以151所高居榜首，占总数的近40%。

细看校名，这些“野鸡大学”多是蹭着正规高校名字而来，例如将正规高校名字中的“大学”改为“学院”，“学院”改为“大学”，加上科技、管理、信息、经济等词汇排列组合，或直接套用正规高校的历史曾用名等等。

变种

近年来“野鸡大学”蜕变出新版本，一些民办非学历高等教育机构，打着与其他高校联合招生的名头，租借场地，以高校研修班、专修班、助学班等名义，将学生忽悠进来。

他们利用话术，令不少考生和家长误以为，机构和相应高校之间存在合作关系，毕业时可以拿到和正规考生一样，由高校颁发的正规文凭。但实际上的几年学，相当于一直在上辅导班，到头来只能得到机构自行颁发的结业证书，表明经过了相关培训，并不是国家承认的学历文凭。这种模式，更符合人们对“野鸡大学”的认知——有场地、有老师，“鸡”是真实存在的，却硬是被包装成“凤凰”。

提醒

这样的骗局看似唬人，破解起来也不难，只要给相应高校打电话，即可识别通知书的真面目。归根结底，如果考生依照正规渠道填报志愿，不轻信“低分上名校”等宣传，就不会遭遇所谓的“野鸡大学”。

据央视新闻
制图 张驰

禁言

1万余个造谣传谣网络账号被关停或禁言

4日从公安部获悉，网络谣言打击整治专项行动取得阶段性成效，截至目前，全国公安机关网安部门共侦办网络谣言案件1600余起，清理网络谣言信息42万余条，关停或禁言造谣传谣网络账号1万余个，并依法对造谣传谣网民进行查处。
据新华社电

收网

3300余个电信网络诈骗窝点被四地警方捣毁

从公安部获悉，公安部近日组织开展打击电信网络诈骗犯罪“鄂湘鲁豫”区域会战，指挥山东、河南、湖北、湖南4省公安机关同步开展集中打击，抓获一大批涉诈违法犯罪嫌疑人，捣毁犯罪窝点3300余个，缴获手机、电脑、“两卡”等作案工具10.4万个（台），扣押现金、虚拟货币(USDT)等涉案资产价值5800余万元。
据新华社电